

2011安徽经济春季报(上)

“涨价”成了热词,食品类价格蹿起 CPI
“钱袋子”抢不赢 CPI?

D 记者 沈娟娟

从去年开始,CPI上涨一次次冲击市民的眼球,今年一季度,我省CPI仍然撒着欢儿往上蹿,涨幅比全国平均水平还高。压沉了菜篮子,刺痛了市民的神经,也让饱受成本压力的厂家和经销商纷纷诉苦。

CPI还在“往上蹿”

“日化用品要涨价,方便面要涨价,加油也要涨价,还有什么东西不在涨吗?”省城一家企业的工作人员钱春看到关于“涨价”的消息后,发出感慨。

几乎所有人都感觉到菜篮子被压沉了。事实的确如此,2011年一季度,我省CPI累计上涨5.1%,比全国还快0.1个百分点,构成CPI的8大类商品和服务项目价格呈6升2降格局。统计专家的分析认为,食品类价格是蹿起CPI的主力。

根据国家统计局安徽调查总队的数据,一季度全省城镇居民人均可支配收入4855.5元,增长17.2%,增幅在全国排名第一。

“钱袋子”跑了个全国第一,可在普通市民看来,却仍然承担不起CPI上涨的压力。

物价“惯性”可能会走低

有市场机构预测,今年上半年物价翘尾因素明显大于下半年,近期助推物价的多重因素依然存在,在未来一段时间内物价上涨的压力不太可能会减少。

“去年我省CPI涨幅逐季加快,前低后高,但今年可能会唱反调。”安徽大学金融系教授郑兰祥猜测,一季度CPI上涨不会放缓,但随着调控效果日益显现,今年CPI或许

有关统计部门分析,由于食品在日常消费中所占比重较大,价格波动又以食品类价格为主导,因此食品类价格上涨会放大居民对CPI涨幅的感受。事实上,构成CPI的八大类商品并不是全部在涨。

感觉到CPI压力的并不只有普通市民,连经销商也开始左右为难。

省城合家福超市一位采购总监助理向记者透露,一季度部分商品的价格确实在上涨,特别是以粮食为原材料的方便面、面粉等上涨带高了成本,加上运输成本也在上扬,厂家的成本压力慢慢向消费者“转移”。

“涨价吧,损失一部分客户;不涨价吧,我们又没有能力消化。”他告诉记者,一般只有采取提前囤货的方式,在厂家准备提价时大量进货,给老百姓一个适应的过程。

会“前高后低”。

因此,有不少银行的首席经济学家认为,2011年物价上涨的最快速度将会出现在年中。不过,宏观经济复杂多变,调控物价也不是一件简单的事。国家统计局总经济师姚景源曾公开表示,如果粮食歉收、经济过热、货币发行和信贷投放过量“三碰头”,通货膨胀就躲不过去了。

1万元存一年 缩水215元
“负利率”时代
百姓投资多元化

D 记者 董艳芬

“负利率时代”早已成了不争的事实,老百姓也越来越关注每月出炉的CPI数据,国家统计局公布一季度国民经济主要指标数据,一季度CPI同比上涨5.0%,其中3月份CPI同比上涨5.4%。安徽调查总队也发布数据显示,3月份安徽居民消费价格上涨5.8%。一季度CPI累计上涨5.1%,快于全国0.1个百分点。

老百姓拿出1万元存银行一年定期,一年后将“缩水”215元。不愿面对资产“缩水”,市民也在找寻能够跑赢CPI的理财之道……



算账:1万元存一年“缩水”215元

经过今年的两次加息,目前,金融机构人民币一年期存款利率为3.25%。

按照3月份CPI同比上涨5.4%,以当前3.25%利率计算,如果在去年3月存入1万元一年期定期存款,今年3月份到期后,连本带息可取出10325元。由于3月CPI同比上涨5.4%,这10325元若用于日常消费,仅相当于一年前的9785元。

由此可见,这把钱存银行不仅不增值,还要“损失”215元。以目前的利率水平,想利用存款跑赢CPI,至少还需加息2.15%;以每次加息0.25个百分点计算,至少还需加息5次。

现象:市民投资进入“多元化”

投资、投资、还是投资……CIP高位运转下,“负利率”三个字牵动着无数人的心,市民投资也开始进入“多元化”时代。

“没想到现在有这么多人对钱币收藏感兴趣。”在城隍庙经营数十年钱币生意的周斌告诉记者,自己能明显感受到这一两年的合肥“收藏热”。“现在每到周末,店里从早到晚基本都有人,甚至不乏90后的小年轻。”周斌向记者透露,他的客户群中70%以上的都是单纯投资行为。

“负利率时代,最关心的就是手头上的闲钱如何保值了。”在省城一家物流企业工作的占小姐告诉记者,时下股市、楼市不景气,黄金、白银价格则又大起大落,虽然现在的投资渠道多元化,但稳妥、收益高的还真不好找。

调查:老百姓乐意把钱存银行

不过,受到投资环境的变化,以及央行加息等影响,老百姓仍比较乐意把钱存银行、购买银行理财产品。据了解,3月末,全省金融机构人民币各项存款余额18063.1亿元,比年初增加了1662.7亿元,同比多增217.4亿元;余额增长21.7%。

而各项存款大幅增加,老百姓的贡献最大。数据显示,一季度安徽居民储蓄存款比年初增加1132.2亿元,同比多增259.7亿元;余额增长19%。而作为存款的另一构成,贷款余额却比去年增加的少。从数据上来看,一季度人民币各项贷款余额为12144.7亿元,比年初增加678.1亿元,同比少增了58亿元;余额增长21.4%,增幅同比回落0.2个百分点。

想成为安徽大企业难了
企业效益驶入经济“快车道”,中小企业暴露融资“短板”

D 记者 沈娟娟

4次上调存款准备金率,2次加息,银行的钱袋子“收紧”了,我省企业在经营的过程中,资金似乎越来越“裹足”发展,特别是对于中小企业来说,更是遭遇了经营上的瓶颈。

成为大企业的“门槛”高了

“一季度,我省规模以上企业的数量明显缩小了。”在我省一季度经济运行成绩单出来之前,一位统计人员私下向记者透露,这早在预料之中,“是铁板钉钉的事。”

他向记者解释,数量“缩水”并不能反映出我省经济发展的状况,主要是由于规上企业的“门槛”高了。

在今年以前,只要是营业收入在500万元以上的企

业,都可以称得上“规模”,但是现在,“规模”的界限划到了2000万元,这让一部分企业很郁闷,因为自己必须从“规模以上”掉队到“规模以下”。

省统计局一项数据显示,2010年末,我省共有16500户规上企业,而到了今年一季度,这个数据递减为10000户左右,“缩水”了4成。

融资“瓶颈”成企业心病

虽然总体上安徽工业生产较快增长,企业效益继续改善,但作为身处其中的企业,却有着难以言说的忧虑。

汪济在省城一家外资企业做财务,每天他的工作就是和银行打交道,可从去年底开始,申请银行贷款开始有了紧张的感觉。“银行对公司的信用评级中,我们公司还算比较好的。”今年以来,上调存款准备金率和加息“动作”频频,让公司的贷款成本又高了一些。

即使是申请下来高利率的贷款,银行也开始在支付方式上“动脑筋”。“不直接打到公司的账户上,而是支付给我们的供货商或是其他客户。”在汪济的印象中,以前只有少数银行采用这种“委托支付”的方式,而现在大多数银行都开始效仿,摸清资金的去向。

大企业感叹“贷款难”,风险抵抗能力较差的中小企业更是不知所措。

中小企业或可“抱团”融资

池州红森置业有限公司董事长郭咸红在融资上有深刻的感触,“中小企业的高倒闭率和高违约率,甄别中小企业信用的难度成本大,这使得信用度低、负债率高、经营效率差的中小企业从银行主渠道获得融资的可能性大大降低。”

安徽省中小企业局曾做过调研,在我省非公经济和中小企业发展过程中,最突出的是融资和人才问题。

省中小企业局局长贾玉柱这样告诉记者,国际大宗商品价格不断攀高,原材料价格上涨较快,要素成本增

加较多,短期内物价保持在一个较高水平,生产经营成本增加,中小企业受到了CPI上涨的冲击。

不过,我省已经开始“试水”中小企业融资的新路子。记者从省经信委了解到,以往发行企业债券都是大型企业的“特权”,但现在中小企业已经开始试点集合票据融资。

不仅如此,合肥推出的公益性政府网站“金融超市”运行以来,也已经帮助许多本地中小企业“寻觅”到了急需的资金。